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NAD KAMIENNĄ

ADWENTOWA SZARA GODZINA – 
CZASEM BLASKU

T ydzień temu Ksiądz Rekolekcjonista przypomniał nam jeden ze 
zwyczajów adwentowych, jakim była „adwentowa szara godzi-

na”, zwana również „godziną świętą”. Rodzina zbierała się o zmierz-
chu przy ogniu, żeby razem pomilczeć, pomodlić się i porozmawiać. 
„Szara godzina” następowała w tym niezwykłym czasie między dniem  
a wieczorem, kiedy światło dnia już gaśnie, ale mrok jeszcze nie zapano-
wał nad światem. W „szarej godzinie” rodzina zbierała się w kuchni jak 
najbliżej pieca, w którym palił się w ogień i bez zapalania światła spędza-
ła razem około godziny aż do zapadnięcia ciemności, milcząc, modląc 
się i rozmawiając. Z jednej strony był to naturalny moment spotkania się 
domowników, którzy kończyli swoje zajęcia, mieli chwilę na odpoczynek, 
rozgrzanie się przy ogniu i pobycia razem. Ale jak wspominają osoby, 
które pamiętają ten zwyczaj ze swojego dzieciństwa „adwentowa szara 
godzina” to było coś więcej. Przeżywano ją przede wszystkim razem, 
w ciszy, skupieniu, modlitewnej zadumie, dzieci wiedziały, że nie jest to 
dobry moment na głośne śmiechy, na bieganie. Nie odwiedzano w tym 
czasie sąsiadów, odkładano na bok inne zajęcia. To był szczególny czas 
pełen zamyślenia. A może by tak przypomnieć ten piękny zwyczaj i spró-
bować zastosować w naszej codzienności?

o. Maksymilian Stępień – rekolekcjonista
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Intencje mszalne
od 8 do 14.12.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

– UWacława Olczyka w 4. rocznicę 
śmierci 
– UElżbietę Duda w 2. rocznicę śmierci 
– UWandę, Mariana Kot,  
Józefa Marciniaka 
– UGenowefę, Wiesława Ungier i ich 
rodziców oraz za dusze w czyśćcu 
cierpiące 
– UWacława w 23. Rocznicę śmierci, 
Janinę i Zbigniewa Krogulec, Magdalenę 
Jędruszczak, Stanisławę  
i Tadeusza Skowron

14.30 – UFlorentynę, Irenę i Antoniego Jasik
14.30 – URyszarda Zawora od brata Janusza  

z rodziną
18.00 – UDariusza Bilskiego od koleżanek  

i kolegów z Mesko AGD

Niedziela – 14 grudnia 
– III Niedziela Adwentu – Iz 35, 1-6a. 10/Jk 5, 7-10/
Mt 11, 2-11
  8.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
  8.00 – URozalię Stasiorowską od sąsiadów  

z bl.37 przy ul. Konarskiego
  9.30 – ULecha Głucha od kolegów z pracy PKP 

Energetyka
11.00 – UHelenę, Lucjana i Leona Misiak, 

UHelenę i Franciszka Środa oraz 
UAdama Misiaka

11.00 – UReginę Konieczną w 20. rocznicę 
śmierci oraz +Zygmunta Koniecznego  
w 1. rocznicę śmierci

12.30 – W intencji parafian
12.30 – UWandę i Stanisława Matuszak
18.00 – UStanisława Mazura w 17. rocznicę 

śmierci
20.15 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 

Bożej Ostrobramskiej dla Grażyny  
i Franciszka Łojek oraz Piotra Pytel

Poniedziałek – 8 grudnia 
– Uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP - Rdz 3, 
9-15. 20/Ef 1, 3-6. 11-12/Łk 1, 26-38
  6.00 – W intencjach, które polecają Panu Bogu 

Maria i Ludwik
14.30 – Gregorianka UHannę Ciszek
18.00 – W intencji Dzieci Maryi, z prośbą o Boże 

błogosławieństwo, dary Ducha św.  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

18.00 – UHalinę Brylińską od męża

Wtorek – 9 grudnia 
– dzień powszedni – Iz 40, 1-11/Mt18, 12-14
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UAndrzeja Kucpera w 4.rocznicę śmierci 

oraz UAdelę i Józefa Kucper
14.30 – UJana Juliana Waluś w 3. rocznicę 

śmierci
18.00 – Msza święta ze św. Szarbelem i św. 

Rafką o uzdrowienie, siłę oraz ulgę  
w cierpieniu

Środa – 10 grudnia 
– dzień powszedni – Iz 40, 25-31/Mt 11, 28-30
  6.00 – UZofię Powideł w rocznicę śmierci, 

UStanisława i Marka Powideł
14.30 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UMariannę Pająk w kolejną rocznicę 

śmierci oraz UStefana Pająka
18.00 U W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających 
rocznice ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 11 grudnia 
– dzień powszedni – Iz 41, 13-20/Mt 11, 11-15
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – W intencji zmarłych polecanych  

w Mszach św. wieczystych
18.00 – ULecha Głucha od rodziny Ludew
18.00 – UGrzegorza Białka od mieszkańców  

bl. 41 przy ul. Sienkiewicza

Piątek – 12 grudnia 
– dzień powszedni – Iz 48, 17-19/Mt 11, 16-19
  6.00 – UPrzemysława Kowalika od żony Iwony 

z synem Piotrem
14.30 – Gregorianka UHannę Ciszek
18.00 – UMartę Górlicką od rodziny Stachurów
18.00 – USalomeę i Henryka Zielińskich  

oraz U Ewę Fornal

Sobota – 13 grudnia 
– św. Łucji – Syr 48, 1-4. 9-11/Mt 17, 10-13
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
  8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– UAnnę Śliwa 
– UGrzegorza Białka od koleżanek  
i kolegów z Wydziału 860 
– UMarię i Ignacego Reizer 
– UKrystynę Dietrych od mamy 
– UZofię Jaworską w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu 
– UJoannę Sułek w 30. dniu po śmierci 
od uczestników pogrzebu 

Do wspólnoty parafialnej poprzez  
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Tadeusza Mosiołka 

Dziecku, Rodzicom i Rodzicom 
Chrzestnym niech Pan Bóg błogosławi.

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Bożej oraz przyjmą Medalik Niepokalanej. Po 
Eucharystii zapraszamy dzieci wraz z rodzi-
cami do dalszego świętowania przy stole  
w Domu Pielgrzyma.  
– również na Mszy św. o godz. 18.00 będzie 
możliwość podjęcia Duchowej Adopcji Dziecka 
Poczętego.
We wtorek, 9 grudnia o godz. 17.00 zapra-
szamy na Mszę św. ze św. Szarbelem i św. 
Rafką. Kar tki, na których możemy wpisać 
intencje do św. Szarbela znajdują się w Kaplicy 
Adoracji przy obrazie św. Szarbela.
Od najbliższej niedzieli, 14 grudnia roz-
poczną się Kwartalne dni modlitw o życie 
chrześcijańskie rodzin.
Roraty codziennie o godz. 6.00, godzinki o 
godz. 5.40. Roraty dla dzieci - poniedziałek  
i piątek godz. 6.00, a potem w „Centrum” jest 
śniadanie dla dzieci. Wtorek, środa i czwar-
tek roraty dla dzieci godz. 18.00. Serdecznie 
zapraszamy.
Zachęcamy dzieci wraz z całymi rodzina-
mi do własnoręcznego wykonywania szopek  
bożonarodzeniowych. Szopki prosimy przyno-
sić do zakrystii do 23 grudnia.

Dzisiaj w II Niedzielę Adwentu przeżywamy 
ciąg dalszy rekolekcji w naszej wspólnocie 
parafialnej. Serdeczne „Bóg zapłać” o. reko-
lekcjoniście Maksymilianowi Stępniowi za gło-
szenie tych rekolekcji. Spowiedź rekolekcyjna 
odbędzie się we wtorek, 16 grudnia w godz. 
9.00-11.30 i 15.30-18.00.
 II Niedziela Adwentu obchodzona jest 
w Polsce jako Dzień modlitw za Kościół na 
Wschodzie. Przed kościołem przeprowadzona 
jest zbiórka pieniężna do puszek na pomoc 
Kościołowi na Wschodzie.
Jest to również I niedziela miesiąca:
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się spo-
tkanie KŻR
– podczas każdej Mszy św. można składać 
produkty żywnościowe na przygotowanie 
posiłków w Domu Miłosierdzia
W poniedziałek, 8 grudnia Uroczystość 
Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi 
Panny:
– godz. 12.00-13.00 to Godzina Łaski
– swoje święto patronalne będzie obchodzić 
wspólnota Dzieci Maryi. Podczas Mszy św.  
o godz. 18.00, która będzie sprawowana  
w ich intencji, dzieci odnowią Akt oddania Matce 

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszli:
śp. Bartłomiej Kołodziejczyk z ul. Ks. Popiełuszki,

śp. Zofia Graba z ul. Konarskiego
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

Bieliny – seniorzy – 45 osób, Radzyń Podlaski 
– maturzyści – 110 osób, Leżajsk – piel-
grzymi – 53 osoby, Chorzów – pielgrzymi –  
50 osób, Borzykowa – pielgrzymi – 48 osób, 
Sandomierz – pielgrzymi z parafii św. Józefa 
– 23 osoby, Kowala-Stępocina – pielgrzymi –  
22 osoby, diecezja radomska – katecheci –  
200 os., diecezja radomska – neokatechume-
nat – 40 osób 

KRONIKA SZLAKU PIELGRZYMIEGO 
1-30 listopada 2025 r.
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Prosimy o zgłaszanie adresów osób chorych z naszej parafii. Do 
tych osób z posługą sakramentalną udamy się we wtorek, 23 grudnia. 
Wzorem ubiegłych lat chcielibyśmy tym ludziom zanieść upominki świą-
teczne. Kto chciałby coś przekazać prosimy o kontakt z sekretariatem.
Bardzo dziękujemy Panom z Rady Parafialnej i Rycerzom Kolumba 
za roznoszenie opłatków. Parafianom składamy słowa podziękowania 
za przyjmowanie opłatków i za ofiary, jakie zostały złożone. Zostaną 
one przeznaczone na prace materialne przy Sanktuarium, szczególnie 
zamontowanie nowej windy do Kaplicy Matki Bożej. Jeśli kogoś nie było 
w domu w czasie roznoszenia opłatków – można je nabyć w sklepiku 
parafialnym. 
NIE KUPUJMY OPŁATKÓW W MARKETACH I OD OBCYCH OSÓB, 
GDYŻ NIE SĄ ONE POŚWIĘCONE.
Zachęcamy do składania zamówień na świąteczne potrawy i domowe 
ciasto w Centrum „OSTRA BRAMA”.

Pamiątki
– Zachęcamy do nabywania tegorocznej kartki świątecznej, wydanej 
staraniem Sanktuarium, kalendarzy na przyszły rok – ściennych i trój-
dzielnych.
– Trwa sprzedaż świec Caritas „Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom”, 
których obecność na wigilijnym stole stała się tradycją w wielu polskich 
domach. Świece można nabyć u panów z Rady Parafialnej przy wyj-
ściu z kościoła lub w tygodniu w sklepiku parafialnym.
– W sklepiku parafialnym są do nabycia dekoracje bożonarodzenio-
we - serdecznie zapraszamy.

Kochani miniony tydzień to był bardzo piękny czas, 
który spędziłem w Boston. Mieszkałem u Państwa 
Chmolowskich. Gospodyni to jest pani Małgosia z domu 
Drabik. Jak wspomniałem ostatnio jej mąż Paweł jest z 
Gadki. To był piękny, wspaniały czas, ponieważ rozpoczął 
się Adwent, prowadziłem w tej wspólnocie rekolekcje przez 
piątek, sobotę, niedzielę, poniedziałek, niemalże do wtorku. 
Proboszczem tutaj jest ks. Stanisław Kowalski. Bardzo 
gorliwy, aktywny, prężny kapłan, który stara się pomagać 
ludziom. Tutaj są takie trzy miejsca, trzy wspólnoty, gdzie 
jeździ do wszystkich. Dwie wspólnoty są dość duże, jedna 
mała. Ks. Stanisław stara się, żeby i tej małej wspólnocie 
też dać możliwość korzystania z Eucharystii i sakramentów 
św. Tak, że cała niedziela od rana do wieczora jest zajęta. 
Taka jest praca tutaj na emigracji. Wśród Polo nii w Boston 
tworzy się taki piękny zwyczaj, że rodziny robią wieńce 
adwentowe, takie jak są u nas w bazylice przed ołtarzem  
i w I Niedzielę Adwentu przynoszą do kościoła, by je 
poświęcić. I tak robiliśmy z Ks. Proboszczem. Potem przy 
tych wieńcach zapalają sobie świece i wieczorami modlą 
się. Bardzo podoba mi się ten zwyczaj i może kiedyś 
wprowadzimy go u nas. 

Moi Drodzy w Anglii jest jeszcze jeden zwyczaj, że już 
w Adwencie w kościołach są zrobione szopki, choć nie 
ma jeszcze w nich Dzieciątka Jezus. Natomiast dekoracje 
zewnętrzne też już są i są piękne i jest ich coraz więcej. 
Niemal każdy dom jest świątecznie przystrojony. Może to 
jest nawet taka rywalizacja u kogo ładniejsza dekoracja, 
jak powstała? U Państwa Chmolowskich również jest 
świąteczna dekoracja przed domem – podświetlone reniferki 

(fot.). Choinki już są prawie w każdym domu. Kochani,  
u Państwa Chmolowskich miałem nie tylko jedzenie, spanie  
i opierunek, ale obydwoje wzięli urlop na ten tydzień, 
kiedy ja tu byłem. Niewiele jest rodzin ze Skarżyska, które 
w ten sposób chciało pomagać swojemu ks. Proboszczowi  
w rozsławianiu Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej,  
a także i pomocy w zbieraniu, gromadzeniu środków, abyśmy 
mogli wspierać, prowadzić dzieła charytatywne. Dlatego 
jestem bardzo wdzięczny, że przez cały tydzień wozili mnie, 
pomagali również sprzedawać pamiątki wśród tamtejszej 
społeczności. To był piękny tydzień, który rozpoczął Adwent 
i pomógł mi w skupieniu, ale także był odpoczynkiem przy 
wielkiej życzliwości Państwa Chmolowskich. 

Moi Drodzy przed nami kolejna niedziela rekolekcji  
w parafii. Starajmy się licznie uczestniczyć w rekolekcjach, 
wsłuchiwać się w ten głos, abyśmy zrozumieli, że nie 
tylko my powinniśmy zbliżyć się do Pana Boga, ale też, 
że Pan Bóg szuka każdego z nas. To jest to wołanie - 
Adamie, gdzie jesteś?... Pomyślmy czasami jak i gdzie my 
jesteśmy w stosunku do Pana Boga? Jaka jest nasza relacja  
z Panem Bogiem? Czy ona się zbliża, czy jest taka relacja 
jak ojca z dzieckiem, z synem, taka bliższa? Niech ten 
Adwent pomoże nam bardziej otworzyć serca na Boga, co 
przyczyni się do większego pokoju w sercu każdego z nas, 
pokoju w rodzinie. Tak jak słyszałem w pierwszej nauce, 
kiedy rekolekcjonista zachęcał, abyście znaleźli czas może 
przynajmniej w weekend, by zebrać się rodzinnie i pomodlić 
wspólnie, poczytać Pismo Święte. Niech ten Adwent zbliża 
nas do Boga, niech da nam więcej pokoju w sercach i dużo 
więcej radości w życiu. Starajmy się przeżywać go radośnie, 
uśmiechając się do siebie. Życzę błogosławionych rekolekcji.

Pozdrawiam Was bardzo serdecznie z ciepłej Anglii, 
bo nie ma tu jeszcze mrozów, pogoda  typowo angielska. 
Wybieram się teraz dalej, by spotkać się:
– z ks. Robertem Pytlem - Kanonikiem Kapituły 
Ostrobramskiej, który pochodzi ze Starachowic
– z Państwem Marią i Czesławem Krupa
– rozmawiałem już wstępnie z p. Mirkiem Szcześniakiem. 

O tym wszystkim i o parafii w Huddersfield opowiem 
następnym razem.

Z darem modlitwy i prośbą o modlitwę 
– Wasz Proboszcz

Spod pióra  
ks. proboszcza
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Dziś środa, 8 października – piąty dzień pielgrzymki 
śladami św. Pawła. Jak ten czas szybko biegnie. Dopiero 
ją rozpoczynaliśmy. Dzień oczywiście rozpoczynamy od 
śniadania i przed godz. 9:00 meldujemy się całym składem 
przed hotelem. Czeka tam już na nas nasz przewodnik  
p. Damian (od piętnastu lat mieszkający na Malcie) wraz ze 
swoją koleżanką z Korei Bell (Basia), zresztą też przewodniczką 
pomagającą mu przy naszej licznej grupie pielgrzymkowej. 
Czeka też na nas kierowca Ian, który wykonuje fenomelaną 
robotę, przemierzając autokarem ulice i wąskie zaułki Malty. 
Najpierw zmierzamy do miejscowości Mosta, miasta w środkowej 
części wyspy, gdzie o godz. 10:00 w bazylice mniejszej pw. 
Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny (prawdopodobnie 
największy kościół na Malcie) mamy Mszę Świętą. W trakcie 
przejazdu pod przewodnictwem ks. Jerzego odmawiamy 
wspólnie poranny pacierz. Dzięki Ianowi docieramy na miejsce  
w odpowiednim czasie, który pozwala p. Damianowi na przekazanie 
nam krótkiej faktograficznej informacji na temat kościoła Mosta 
Done, czyli Rotundy (jedna z największych kopuł w Europie)  
(fot. 1, 2). Już na pierwszy rzut oka nasuwa się skojarzenie z rzymskim 
Panteonem zwłaszcza oglądając świątynię w środku. Oprócz tego, 
że sama świątynia robi ogromne wrażenie,  to znana jest także  
z cudu,  który się tutaj wydarzył w czasie II wojny światowej. Malta 
przez hitlerowskie Niemcy i faszystowskie Włochy była traktowana 
jako „lotniskowiec” Wielkiej Brytanii. Przez to poddawana była 
wielokrotnym bombardowaniom. Tak też i Mosta stała się ofiarą 
bombardowań. 9 kwietnia 1942 roku Luftwaffe zrzuciło na rotundę 
w Moście 3 bomby. Dwie z nich odbiły się, nie eksplodując, 
natomiast trzecia - potężna 500 kg bomba przebiła kopułę i wpadła 
do środka, gdzie właśnie ok. 300 osób oczekiwało na wieczorne 
nabożeństwo. Cud polegał na tym, że bomba ta przebiła kopułę 
i runęła na posadzkę kościoła zatrzymując się przed figurą Matki 
Bożej i ... nie wybuchła. Od tej pory Maltańczycy uważają to za 
cud. Bombę oczywiście usunięto i bezpiecznie zdetonowano. Dziś 
jej  replika znajduje się w zakrystii. Po krótkiej lekcji historii udajemy 
się na chór za ołtarzem głównym, gdzie nasi przewodnicy duchowi  

MALTA – niezwykłe cudo, które zachwyca (4)

1 2

3
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ks. prał. Jerzy  wraz z ks. Piotrem  
i ks. Józefem  odprawiają dla 
nas Mszę Świętą. Posileni 
Słowem Bożym i Komunią 
Św. z przekazem ks. Jerzego 
kończącym Eucharystię, 
abyśmy pamiętali, ... że Bóg 
jest miłosierny i kocha nas 
opuszczamy mury świątyni. 
Jeszcze spacer po uliczkach 
Mosty i dalej udajemy się do 
centrum rękodzieła i rzemiosła 
Ta Qali położonego na terenie 
byłego lotniska wojskowego RAF 
niedaleko miejscowości Attard 
i Mdiny (dawnej stolicy Malty). 
Centrum skupia maltańskich 
rzemieślników, którzy tworzą na 
oczach zwiedzających produkty 
ze szkła, mosiądzu, srebra  
i złota. Wszystko się potwierdza 
na miejscu. Obserwujemy 
rzemieślników przy pracy. 
Podziwiamy nie tylko kunszt 
wykonania, ale także robimy 
zakupy unikatowego szkła  
i wyrobów ze srebra. Następnie 
jedziemy do Rabatu i Mdiny. 
Rabat to nic innego jak 
przedmieścia Mdiny, ale jest to 
miejsce szczególne bowiem 
na terenie Rabatu znajduje się 
grota św. Pawła (fot. 3). Według 

tradycji to właśnie tutaj, w tej 
grocie apostoł Paweł miał swoje 
schronienie po rozbiciu statku 
(Dzieje Apostolskie rozdział 27-
28),  u wybrzeży Malty w 60 r.  
n.e. co jest uważane za początek 
chrześcijaństwa na wyspie. 
Statek przewoził więźniów,  
a jednym z nich był św. Paweł. 
Według różnych przekazów 
Publiusz gubernator wyspy 
nie tyle więził św. Pawła, co go 
gościł. Pewnie spowodowane 
to było wydarzeniami z pobytu 
apostoła na wyspie. Św. Paweł 
w ciągu dnia mógł swobodnie 
się poruszać, a tylko wieczorami 
i nocą miał przebywać w grocie. 
Jak podaje tradycja św. Paweł 
w czasie swojego pobytu na 
wyspie został ukąszony przez 
jadowitego węża i przeżył. 
Odtąd tubylcy oddawali mu 
cześć uznając go za świętego. 
Wierzenia te pogłębił fakt, że św. 
Paweł miał uzdrowić nie tylko 
ojca gubernatora Publiusza, ale  
i wielu innych ludzi. Publiusz pod 
wpływem św. Pawła nawrócił 
się na  chrześcijaństwo i został 
biskupem na Malcie. Obecnie w 
grocie znajduje się marmurowy 
posąg św. Pawła. Miejsce to 

odwiedzili podczas wizyt na 
Malcie papieże - św. Jan Paweł II  
w 1990 roku, Benedykt XVI w 2010 
i  Franciszek w 2022 r.  Nad grotą 
natomiast znajduje się kościół 
pw. św. Pawła z Tarsu od 2020 
roku wyniesiony do godności 
bazyliki mniejszej. Świątynia 
została zbudowana na miejscu 
wczesnochrześcijańskiej kaplicy 
związanej z kultem św. Pawła.

 Urszula i Krzysztof Kowalik

Dekanalna spowiedź 
adwentowa 2025 r.

             Parafia 		  D z i e ń

Św. Apostołów Piotra i Pawła 13 grudnia

Lipowe Pole 		  13 grudnia

Św. Józef 		  13 grudnia

Bliżyn 			   15 grudnia

MB Częstochowskiej 	 15 grudnia

MB Ostrobramskiej 		 16 grudnia

Św. Andrzeja Apostoła 	 17 grudnia

NSJ 			   18 grudnia

Św. Brat Albert 		  19 grudnia

Ostojów 	 		  20 grudnia

Co roku w grudniu przed świętami Bożego Narodzenia 
kończy się zabawy, nadchodzi czas powagi. 

W kościołach katolickich zaczyna się Adwent i codzien-
nie odprawiana jest Msza św. zwana roratami. Co roku 
przygotowujemy się do Świąt Bożego Narodzenia 
uczestnicząc w rekolekcjach adwentowych, przystępu-
jąc do spowiedzi i komunii św., robiąc porządki i zakupy.  
W naszym Sanktuarium tradycyjnie stawiamy szopki, 
ubieramy choinki, gdyż w święta gromadzą się para-
fianie i przyjezdni goście oddając pokłon Dzieciątku. 
Panowie z Rady Parafialnej i Rycerze Kolumba odwie-
dzają parafian roznosząc opłatki, aby w dzień wigilijny 
rodzina i najbliżsi mogli się nimi połamać i złożyć życze-
nia, a po spożyciu wieczerzy wigilijnej przy oświetlonej 
choince uroczyście śpiewać kolędy. O północy wierni 
gromadzą się na pasterce i przy biciu dzwonów rozlega 
się pieśń: Bóg się rodzi.

Panowie z Rady Parafialnej oraz Rycerze Kolumba 
dziękują wszystkim parafianom za okazaną życzliwość 
podczas roznoszenia opłatków.

przew. Rady Parafialnej 
– Aleksander Barański

Opłatek w każdej rodzinie
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7.12   Mt 3,1-12
Mesjasz, który był oczekiwany przez Izraelitów, w końcu przychodzi w osobie Jezusa Chrystusa. Jan jest tego świadomy. Nieustannie mówi  
o nawróceniu serca, by być czystym w spotkaniu z Jezusem. W spotkaniu z samym królestwem i z Tym, który przynosi królestwo. My też 
jesteśmy wezwani do tego, by być świadomymi trzech rzeczy. Tego, że królestwo niebieskie już jest na ziemi, bo Chrystus nam je objawił, 
ale można je dostrzec dopiero wówczas, gdy ma się czyste serce.Tego, że nie wiadomo, kiedy Bóg powoła cię do królestwa w niebie, więc 
trzeba czuwać. Tego, że każda Eucharystia to spotkanie z Bogiem w Jego królestwie. Bez pozbycia się grzechów nie da się godnie stanąć 
w chwale nieba.

Małgorzata Janiec

II Niedziela Adwentu

W filozofii greckiej istnieje rozróżnie-
nie między dwiema różnymi koncepcjami 
czasu: kairos i chronos. Chronos odnosi się 
do czasu mierzonego sekundami, minutami, 
godzinami, dniami itp. To jest czas upływa-
jący, który można zmierzyć i zorganizować. 
Zmierza od przeszłości przez teraźniejszość 
do przyszłości. 

Kairos z kolei  odnosi się do tzw. właści-
wego momentu. To jest najlepszy, odpo-
wiedzi czas, by coś mogło się wydarzyć. 
To decydująca chwila, „tu i teraz”. Ten czas 
nie jest mierzony zegarem, ale odnosi się 
do „jakości” czasu, właściwego momentu 
na podjęcie konkretnej decyzji, działania lub 
zrozumienia czegoś. 

To drugie ujęcie czasu jest właśnie zwią-
zane z 8 grudnia i godziną 12:00. Godzina 
łaski obchodzona jest w południe, w środ-
ku naszych codziennych zajęć, aby Bóg ze 
swoimi łaskami mógł wkroczyć w nasze 
zwyczajne życie, obowiązki, trudności, zma-
gania.

Kiedy późną jesienią poranki są jeszcze ciemne, w wielu kościo-
łach pojawiają się pierwsze świece, lampiony dzieci, a w liturgii 
rozbrzmiewa jedna z najpiękniejszych tradycji Kościoła – roraty. To 
poranne Msze święte ku czci Najświętszej Maryi Panny, które od 
wieków pomagają wiernym wejść w klimat Adwentu, czas oczeki-
wania i czuwania.

Nazwa pochodzi od pierwszych słów antyfony „Rorate caeli desu-
per” – „Spuśćcie rosę, niebiosa”. Jest to wołanie człowieka tęsk-
niącego za wybawieniem, za światłem, za nadzieją. W liturgii rorat 
Maryja jest ukazywana jako Ta, która przynosi Światło – Jezusa 
Chrystusa. Dlatego jednym z najbardziej znanych elementów rorat 
jest światło – lampiony dzieci, roratka, czyli zapalona świeca obok 
ołtarza, oraz symboliczne przejście od ciemności do światła. To nie 
jest tylko piękny gest. To przypomnienie, że człowiek potrzebuje 
światła Boga, aby widzieć drogę, rozeznawać dobro i żyć z nadzie-
ją. Papież Benedykt XVI pisał, że Adwent jest czasem, kiedy „Bóg 
odpowiada na najgłębsze pragnienie ludzkiego serca: by nie błądzić 
w ciemności, ale iść ku światłu”. Roraty są więc zaproszeniem, aby 
codziennie od nowa wchodzić na drogę ku Chrystusowi.

Adwent jest okresem podwójnego oczekiwania: na święta Bożego 
Narodzenia, ale i na powtórne przyjście Chrystusa. Nie jest to więc 
tylko sentymentalny czas przygotowań do świąt, lecz głęboka szkoła 
duchowa. Papież Franciszek przypominał, że „Adwent jest wezwa-
niem, aby podnieść wzrok i otworzyć serce na Boga, który przy-

chodzi, i na braci, których spotykamy 
każdego dnia”. Roraty – swoją poranną 
porą i maryjnym charakterem – poma-
gają zatrzymać się w biegu codzienności  
i nauczyć serca czuwania.

W roratach szczególnie towarzyszy 
nam Maryja – Niewiasta, która potrafi-
ła słuchać Boga i ufać Jego Słowu. Jej 
postawa jest dla wierzących wzorem 
adwentowego przygotowania: pokory, 
otwartości na Boże prowadzenie i gotowości do pełnienia dobra. 
Święty Jan Paweł II w jednym z adwentowych rozważań pisał: 
„Maryja uczy nas przeżywać oczekiwanie nie w bezruchu, ale  
w działaniu; nie w lęku, ale w zawierzeniu; nie w smutku, ale w 
radosnej gotowości na spotkanie z Chrystusem.” Roraty nie są 
jedynie piękną tradycją. Są duchowym światłem, które pomaga nam 
przeżyć Adwent jako czas prawdziwej przemiany. Wprowadzają 
pokój, porządkują serce i uczą tęsknoty za Bogiem. Dzięki nim 
Adwent staje się drogą od ciemności do światła – od naszych lęków 
i zagubienia do nadziei, którą przynosi Nowonarodzony.

Niech w tym roku każda zapalona świeca roratnia przypomina 
nam o tym, że Chrystus pragnie rozświetlać nasze serca, a Maryja 
prowadzi nas do Niego delikatnie, jak Matka.

oprac. Małgorzata Janiec

Roraty – światło, które prowadzi przez Adwent

GODZINA ŁASKI – SZCZEGÓLNY CZAS
Godzina łaski – 8 grudnia każdego roku

Datę 8 grudnia wybrano nieprzypadkowo 
– to dzień, który w tradycji katolickiej zwią-
zany jest z Niepokalanym Poczęciem NMP, 
czyli momentem, w którym Ona sama otrzy-
mała szczególną łaskę od Boga.

Godzina łaski to czas, w którym 
Maryja obiecała szczególną pr zy-
chylność Boga dla ludzkości. Jest to 
moment, w którym obecnie wierni  
z różnych części świata jednoczą się w 
modlitwie, wyrażają swą wdzięczność, pro-
szą o potrzebne dla nich łaski w konkretnych 
sytuacjach życiowych, a także o nawrócenia 
bliskich.
Godzina łaski dla świata  – co to oznacza?

Maryja związała z tą godziną wielkie obiet-
nice, ale także prośby:

Obiecała m.in. ogrom łask dla duszy  
i ciała, masowe nawrócenia, przemianę serc 
zatwardziałych grzeszników, miłosierdzie 
dla tych, którzy trwają w modlitwie i dla 
ich bliskich, powierzanych Jej opiece w tej 
godzinie. Prosiła natomiast o to, by rozpo-

wszechniano Godzinę łaski na całym świe-
cie, by ludzie poznali jej znaczenie, by każdy, 
kto nie może udać się do Kościoła, modlił 
się w domu, w pracy, odłożył na tę godzinę 
wszelkie czynności, które go absorbują.
Godzina łaski – modlitwy

Forma modlitwy w Godzinie łaski jest 
dowolna. Może to być zarówno modlitwa 
różańcowa, Litania do NMP, jak i osobista 
modlitwa sformułowana własnymi słowami. 
Maryja przyjmie każdy z tych darów modli-
twy, a proszącego poprowadzi do Syna, ota-
czając płaszczem swej opieki i wypraszając 
„po drodze” potrzebne łaski. Warto wybrać 
się wówczas do Kościoła, ale można rów-
nież pomodlić się w domu, w pracy czy w 
dowolnym miejscu. Ważne, by zostawić na 
chwilę wszystko inne i poświęcić ten czas 
Matce Bożej, prosząc Ją o wstawiennictwo 
i orędownictwo. W tym szczególnym czasie 
zwróć się do Maryi z prośbą o potrzebne 
łaski dla siebie, dla rodziny, przyjaciół i dla 
całego świata.
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W CENTRUM „OSTRA BRAMA” im. św. Jana Pawła II 
w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, stypy, urodziny, imieniny
• dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, spotkania, prezentacje, pokazy
• polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.
• w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY
ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA, tel. 501 538 799.

W sobotę, 29 listopada w Sanktu
arium Matki Bożej Ostrobramskiej 
w Skarżysku-Kamiennej odbył się 
adwentowy dzień skupienia kateche-
tów. Połączony był w tym roku z jubi-
leuszem katechetów. 

Przed obrazem Matki Bożej Ostro
bramskiej środowisko katechetów 
zawierzono Matce Bożej Miłosierdzia. 
Następnie katecheci pod przewodnic-
twem biskupa radomskiego w procesji 
jubileuszowej przeszli do bazyliki, jednej 
ze świątyń jubileuszowych. Konferencję 
wygłosił ks. dr Marek Adamczyk, rektor 
Wyższego Seminarium Duchownego w 
Radomiu.

- Przeżywamy jubileusz katechetów w 
naszej diecezji w kończącym się Roku 
Jubileuszowym 2025. Połączyliśmy go z 
adwentowym dniem skupienia. Chcemy 
uzmysłowić sobie, co to znaczy, że 
jesteśmy pielgrzymami nadziei dla tych, 
wśród których na co dzień pracuje-
my w szkołach, przedszkolach,  będąc 
świadkami wiary. Wszyscy katecheci 
są zaproszeni do tego, by dbali o swoją 
formację, wtedy umacniają się przede 
wszystkim w doświadczeniu przyjaźni 
z Panem Jezusem. Jeżeli chcemy pro-
wadzić uczniów do pogłębionej relacji 
z Chrystusem, to potrzeba byśmy naj-
pierw my sami, jako katecheci, stawali 
się jeszcze bardziej przyjaciółmi Pana 
Jezusa - mówi ks. Mariusz Chamerski, 
dyrektor Wydziału Katechetycznego 
Kurii Diecezji Radomskiej.

Mszy św. przewodniczył bp Marek 
Solarczyk. W homilii ks. bp powiedział, 
że ważni są ludzie, którzy potrafią poka-
zać, gdzie patrzeć, co tam można zoba-
czyć, a przede wszystkim są obok i są 
źródłem nadziei.

Jubileusz katechetów w skarżyskiej Ostrej Bramie



Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

7 GRUDNIA
śp. Henryk Glejzer  (1990)
śp. Mieczysław Stasz  (2001)
śp. Sławomir Jarosław Rutkiewicz  (2014)
śp. Czesław Brendel  (2017)
śp. Małgorzata Lucyna Gąsek  (2017)
śp. Czesława Szydłowska  (2021)
śp. Andrzej Kucper  (2021)
śp. Jan Szczygieł  (2021)

8 GRUDNIA
śp. Michalina Genowefa Sadowska  (1993)
śp. Jan Ryszard Krakowiak  (1995)
śp. Marianna Woźniak  (2002)
śp. Krystyna Teresa Matejszczak  (2010)
śp. Henryk Mikołaj Pacek  (2012)
śp. Halina Irena Brylińska  (2018)
śp. Stanisława Malmon  (2021)

9 GRUDNIA
śp. Alfreda Fijas  (2010)
śp. Adam Turek  (2011)
śp. Maria Irena Zaremba  (2013)
śp. Adam Fiedorowicz  (2014)
śp. Tadeusz Władysław Jagiełło  (2017)
śp. Andrzej Staniszewski  (2020)
śp. Maria Rell (2019)

10 GRUDNIA
śp. Antonina Zygmunt  (2001)
śp. Stefania Mrozowska (2015)

11 GRUDNIA
śp. Stefan Siniarski  (1986)
śp. Andrzej Kozłowski  (1995)
śp. Bronisława Parszewska (2000)
śp. Teofila Artomska  (2001)

śp. Jan Karpeta  (2007)
śp. Stanisław Marek Mazur  (2008)

12 GRUDNIA
śp. Wiesław Jan Kępa  (1989)
śp. Mieczysław Dymarczyk  (2001)
śp. Andrzej Piwowarczyk  (2006)
śp. Halina Barbara Szymańska  (2017)
śp. Elżbieta Maria Duda  (2023)
śp. Dariusz Kowalczyk  (2024)
śp. Stefania Emilia Gielwert  (2024)

13  GRUDNIA
śp. Teresa Duda  (1988)
śp. Marta Jabłońka  (1990)
śp. Stanisław Marian Brożek  (2006)
śp. Marianna Mosdorf  (2010)
śp. Janusz Paweł Ludew  (2015)
śp. Gabriela Danuta Fitas  (2019)
śp. Wiesława Tomtas  (2020)
śp. Lesław Julian Ciosek  (2021)

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na grudzień 2025 r.

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O wszelkie potrzebne łaski dla Ks. Proboszcza Jerzego 
Karbownika i błogosławione owoce głoszonych przez niego 
rekolekcji za granic

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za ludzi będących w trudnej sytuacji życiowej i materialnej, aby 
pokonali problemy i kłopoty oddając je Bogu przez ręce Maryi

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �O zgodę i pojednanie w rodzinach, jedność z Bogiem i między sobą
IV Róża św. Jerzego: �O dar odnowy i pełnego nadziei oczekiwania na Święta Bożego Narodzenia 
V Róża św. s. Faustyny: �Aby Duch Św. prowadził, pouczał wszystkich rekolekcjonistów, aby przez 

ich posługę nawracali się grzesznicy i powrócili na nowo do Boga ludzie 
zagubieni

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Za młodzież, aby na swojej drodze życiowej brała przykład 
z ludzi wierzących i mądrych, którzy pomogą im podejmować 
właściwe decyzje

VII Róża św. o. Pio: �Za naszą parafię, kapłanów i siostry zakonne, o wszelkie potrzebne łaski i Boże 
błogosławieństwo na każdy dzień

VIII Róża św. Jana Pawła II: �O pokój na świecie, aby konflikty zbrojne toczące się na wielu kontynen-
tach zostały zakończone

Intencja papieska: �Za chrześcijan żyjących na obszarach objętych konfliktami. Aby chrześcijanie, 
którzy żyją w strefie wojny lub konfliktu, szczególnie na Bliskim Wschodzie byli 
siewcami pokoju, pojednania i nadziei

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach  
i naszych sercach oraz wytrwałość w modlitwie różańcowej

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
7-13.12.2025 – Lidia Półtorak – I kółko żeńskie im. Matki Bożej Ostrobramskiej 
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00


